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学业水平合格性考试模拟测试卷(一)
(时间:60分钟　满分:100分)
一、单项选择题Ⅰ:本大题共15小题,每小题3分。在每小题列出的四个选项中,只有一项最符合题意。
1.H3是科学家在宇宙深处发现的一种物质,H3分子是由H2结合一个氢原子H)而形成。有关H3的说法正确的是(　　)
A.组成H3H原子序数为3     	
B.组成H3H原子中子数为3
C.组成H3H原子核外电子数为3	
D.H3与H2互为同素异形体
2.硼的原子序数是5,硼的最高价含氧酸的化学式不可能是(　　)
A.HBO2 	B.H3BO3	C.H2BO3	D.H4B2O5
3.下列能除去酒精中的水的试剂是(　　)
A.生石灰	B.浓硫酸
C.食盐	D.无水硫酸铜
4.石油和煤都是重要的化石能源,下列有关石油和煤的叙述正确的是(　　)
A.都是混合物         	B.都含有氧元素
C.资源充足,可以任意使用	D.大部分物质相同
5.下列关于“焰色反应”的理解正确的是(　　)
A.只有金属单质才有焰色反应	
B.只有金属化合物才有焰色反应
C.只有某些金属或其化合物才有焰色反应	
D.只有金属离子才有焰色反应
6.苯与浓硝酸反应生成硝基苯和水:[image: ]+HO—NO2[image: ][image: ]+H2O,该反应属于(　　)
A.加成反应	B.中和反应
C.取代反应	D.复分解反应
7.下列物质属于高分子的是(　　)
A.蔗糖	B.聚乙烯	  C.油脂	  D.氨基酸
8.利用化学反应:Fe+CuCl2[image: ]FeCl2+Cu,可以设计出一种原电池,该原电池工作时(　　)
A.Fe为正极          	B.Cu为负极
C.负极上发生氧化反应	D.正极上发生氧化反应
9.下列物质中既有离子键又有共价键的是(　　)
A.Na2S 	B.NaCl	C.Na2O2	D.BaCl2
10.1820年德贝莱纳用MnO2催化KClO3分解制氧气,发现制得的氧气有异常的气味,使该气体通过淀粉[image: ]KI溶液,溶液变蓝。则该氧气中可能混有(　　)
A.Cl2	B.Br2	C.HCl	D.CO2
11.“物质的量”是一个将微观粒子与宏观物质联系起来的物理量。下列说法不正确的是(　　)
A.1 mol CCl4的体积为22.4 L
B.1 mol N2含有6.02×1023个氮分子
C.1 mol O2含有2 mol氧原子
D.标准状况下,1 mol H2的体积为22.4 L
12.下列实验设计方案中,合理的是(　　)
A.将O2和H2的混合气体通过灼热的氧化铜,以得到纯净的O2
B.用溶解、过滤的方法分离硝酸钾和氯化钠固体混合物
C.用蒸馏法将海水淡化
D.用稀硝酸除去混在铜粉中的少量镁粉和铝粉
13.分类是学习和研究化学的一种重要方法。下列分类合理的是(　　)
A.CaCO3和CaO都属于盐    	B.H2SO4和HCl都属于酸
C.NaOH和Na2CO3都属于碱   	D.CuO和CuCO3都属于氧化物
14.下列行为中符合安全要求的是(　　)
A.进入煤矿井时,用明火照明
B.节日期间,在开阔的广场燃放烟花爆竹
C.用点燃的火柴在液化气钢瓶口检验是否漏气
D.实验时,将水倒入浓硫酸中配制稀硫酸
15.能正确表示下列反应的化学方程式是(　　)
A.黄铁矿煅烧:2FeS2+5O2[image: ]2FeO+4SO2
B.石英与石灰石共熔:SiO2+CaO[image: ]CaSiO3
C.氨的催化氧化:4NH3+5O2[image: ]4NO+6H2O
D.氯气与石灰乳反应:Cl2+Ca(OH)2[image: ]CaCl2+Ca(ClO)2+H2O
二、单项选择题Ⅱ:本大题为选做题。共10小题,每小题3分;试题分为A、B组,考生只选择其中一组题作答。在每小题列出的四个选项中,只有一项最符合题意。
选做题A组(化学与生活)
16.下列行为不属于健康文明的生活方式的是(　　)
A.合理饮食,注意营养均衡  	B.积极参加科学的体育锻炼
C.不吸烟、不酗酒,远离毒品	D.沉迷网络聊天和游戏
17.我们每天摄入的食物不仅要保证一定的数量,还要注意合理搭配。下列营养搭配合理的是(　　)
A.米饭、馒头、菜心和咸菜
B.馒头、红烧肉、清蒸鲈鱼和白菜
C.米饭、蒜蓉菜心、蒸蛋、清蒸鲈鱼和鲜橙汁
D.煎饼、油炸鸡腿、油炸花生米、咸菜和红烧肉
18.长期吸食或注射毒品会危及人体健康。下列各组中都属于毒品的是(　　)
A.冰毒、黄连素	  B.海洛因、黄连素	
C.大麻、摇头丸	  D.黄曲霉素、尼古丁
19.材料是人类赖以生存的重要物质基础。下列有关材料的说法正确是(　　)
A.玻璃、陶瓷、水泥属于无机硅酸盐材料,其生产原料都是石灰石
B.钢铁里的铁和碳在潮湿的空气中因构成许多原电池而易发生电化学腐蚀
C.居室装修材料如化纤地毯、三合板、花岗岩等均会释放出污染空气的甲醛气体
D.聚氯乙烯塑料在日常生活中可用来进行食品包装
20.下列有关垃圾处理的方法不正确的是(　　)
A.垃圾处理常用的方法是卫生填埋、焚烧、堆肥
B.将垃圾分类回收是垃圾处理的发展方向
C.填埋垃圾不需处理,只深埋即可
D.焚烧垃圾产生大量污染空气的物质,故不宜采用此方法
选做题(B)组(化学与技术)
21.采用循环操作可提高原料利用率,下列工业生产中,没有采用循环操作的是(　　)
A.硫酸工业	  B.合成氨工业	
[bookmark: _GoBack]C.硝酸工业	  D.氯碱工业
22.污水处理的主要方法有:①中和法;②化学沉淀法;③氧化还原法;④过滤法。其中属于化学方法的是(　　)
A.仅①②③	B.仅①②④	C.仅②③④	D.①②③④
23.保鲜膜按材质分为聚乙烯(PE)、聚氯乙烯(PVC)等。下列有关叙述不正确的是(　　)
A.PVC保鲜膜属于链状聚合物,在高温时易熔化,能溶于酒精
B.PVC的单体可由PE的单体与氯化氢加成制得
C.鉴别PE和PVC,可把其放入试管中加热,在试管口放置一湿润的蓝色石蕊试纸,如果试纸变红,则是PVC;如果试纸不变红,则为PE
D.等质量的聚乙烯和乙烯燃烧消耗的氧气相等
24.为了预防大樱桃在成熟期发生裂果现象,果农施用了一种钾肥。这种钾肥的水溶液能跟氯化钡溶液反应生成一种不溶于稀硝酸的白色沉淀。该钾肥为(　　)
A.KNO3  	B.K2CO3	C.K2SO4	D.KCl
25.已知某藻类的化学式为C106H263N16P,该藻类过度生长,是导致“水华”(“水华”主要是指水中某些植物所需营养元素含量过高,以致藻类疯狂生长、水质恶化而造成的水体污染现象)的原因之一。下列与此信息相关的叙述中,你不赞成的是(　　)
A.该藻类由碳、氢、氮、磷四种元素组成
B.若使用无磷洗衣粉,可有效防止该藻类的过度生长
C.向河中过量排放含有氮肥的农田水,也可能造成该藻类的过度生长
D.禁止使用化肥是防止“水华”的最好方法
三、非选择题:本大题共3小题,共40分。
26.(15分)下表是元素周期表的一部分,表中的每个序号代表一种短周期元素。
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(1)元素①和②可以组成最简单的有机物,其化学式为　　　　。 
(2)元素③的最高价氧化物对应的水化物的化学式为　　　　。 
(3)元素④和⑤可组成原子个数比为1∶1的化合物,化学式为　　　。
(4)在元素⑦和⑧的原子分别形成的简单阴离子中,离子半径较大的是　　　　(填离子符号)。
27.(14分)某同学利用如图实验装置制备少量的漂白粉。回答下列
问题:
[image: ]
(1)漂白粉的有效成分是　　　　(填化学式)。 
(2)仪器a的名称是　　　  　,利用二氧化锰和浓盐酸制取氯气的化学方程式为　                                          。
(3)装置B中反应放热会使体系温度升高,导致氯气和石灰浆发生副反应产生杂质Ca(ClO3)2,该副反应中氧化剂与还原剂的质量之比为　　　　;为防止该副反应发生,可采取的措施是　             。
(4)装置C的作用是　　　　　　　　　　　　　　,C中发生反应的离子方程式为　                                          。
28.(11分)克矽平是一种治疗矽肺病的药物,其合成路线如下(反应均在一定条件下进行):
[image: ]
(1)化合物Ⅰ的某些性质类似苯。例如,化合物Ⅰ可以在一定条件下与氢气发生反应生成[image: ],该反应类型为　　　　。 
(2)已知化合物Ⅰ生成化合物Ⅱ是原子利用率100%的反应,则所需另一种反应物的分子式为　                                   。
(3)下列关于化合物Ⅱ和化合物Ⅲ的化学性质,说法正确的是　　　　(填字母)。 
A.化合物Ⅱ可以与CH3COOH发生酯化反应
B.化合物Ⅱ不可以与金属钠反应生成氢气
C.化合物Ⅲ可以使溴的四氯化碳溶液褪色
D.化合物Ⅲ不可以使酸性高锰酸钾溶液褪色
(4)下列化合物中,能发生类似于“Ⅲ→Ⅳ”反应的是　　　(填字母)。
A.乙烷	B.乙烯	C.乙醇	D.苯　　　　　　

参考答案
1.DH的原子序数和核外电子数都为1,中子数为1-1=0。
2.C　硼的原子序数是5,最外层电子数是3,则最高价是+3价,而C项中B的化合价是+4价。
3.A　除去酒精中水的方法,通常是向其中加入CaO并蒸馏。
4.A　石油和煤都是混合物,都含碳、氢元素;石油是多种链烃的混合物,不含氧元素,煤是无机物和有机物形成的复杂有机物,两者成分不同;虽然资源丰富,但均属于不可再生资源,要合理使用。
5.C　“焰色反应”是某些金属或其化合物在灼烧时,使火焰呈现特殊颜色的现象。
6.C　反应中苯环上的一个H被—NO2取代。
7.B　聚乙烯属于有机高分子化合物。
8.C　原电池中活泼金属Fe作负极,不活泼金属Cu作正极,负极发生氧化反应,正极发生还原反应。
9.C　Na2O2中的Na+与之间含有离子键,中含有共价键。
10.A　制得的氧气有异常的气味,根据质量守恒定律,排除B、C、D三项,可能混有Cl2。
11.A　CCl4是液体,1 mol CCl4的体积不可能是22.4 L。
12.C　氢气还原氧化铜生成水、Cu,高温下Cu可被氧化,且氧气中混有氢气,加热时易爆炸,故A错误;硝酸钾和氯化钠均溶于水,过滤不能分离,应采取冷却热饱和溶液的方法分离,故B错误;水与盐类化合物沸点差别大,则可用蒸馏法将海水淡化,故C正确;Cu、Mg、Al均与稀硝酸反应,不能除杂,应选择稀盐酸或稀硫酸,故D错误。
13.B　A中CaO属于氧化物,C中Na2CO3属于盐,D中CuCO3属于盐。
14.B　A、C项不纯可燃性气体容易发生爆炸危险,严禁明火;D项浓硫酸溶于水放出大量热,水倒入浓硫酸会引起液体飞溅。
15.C　A项应生成Fe2O3;B项石灰石主要成分为CaCO3;D项没有配平。
16.D　建立健康文明的生活方式有(1)合理饮食;(2)适度锻炼;(3)良好习惯;(4)心理健康等。因此D符合题意。
17.C　营养均衡是指含有人体必需的六大营养素。
18.C　黄连素、黄曲霉素、尼古丁都不属于毒品。
19.B　制陶瓷的主要原料是黏土;花岗岩释放的有毒物质是氡,氡是一种天然放射性气体,会使人患上肺癌;食品包装用的是聚乙烯塑料。
20.C　有些垃圾深埋会污染土壤,且能改变土壤结构,选项C不正确。
21.C　硫酸工业及合成氨工业的反应中都有可逆反应,采用循环操作将尾气中的原料气分离再重新进行反应。氯碱工业中,电解饱和食盐水后,从阳极室流出的淡盐水等也是循环应用。硝酸工业中,采用通入过量O2,使NO全部被氧化,所以不采用循环操作。
22.A　中和法、化学沉淀法(加入化学试剂形成沉淀)和氧化还原法均属于化学方法,而过滤法是分离难溶性固体和液体的混合物的方法,不涉及化学反应。
23.B　A项,PVC保鲜膜属于链状聚合物,具有热塑性,在高温时易熔化,能溶于酒精,正确;B项,PVC的单体(氯乙烯)不能由PE的单体(乙烯)与氯化氢加成制得,两者反应生成氯乙烷,不正确;C项,鉴别PE和PVC,可把其放入试管中加热,在试管口放置一湿润的蓝色石蕊试纸,如果试纸变红,则是PVC(分解产生HCl),如果试纸不变红,则为PE,正确;D项,等质量的聚乙烯和乙烯燃烧消耗的氧气相等,正确。
24.C　BaSO4不溶于稀硝酸。
25.D　根据藻类的化学式,很容易判断藻类含有碳、氢、氮、磷四种元素;使用无磷洗衣粉,可减少水体中磷的含量,可有效防止藻类的过度生长;向河水中过量排放含有氮肥的农田水,水体中的含氮量增加,水藻过度生长的可能性增大;禁止使用化肥能有效防止“水华”,但对于提高农业生产的效率却是得不偿失的。
26.解析:(1)由元素周期表可知①为H元素,②为C元素,C与H形成的最简单的有机物为CH4。(2)由③在元素周期表中的位置可知,③为N元素,所以元素③的最高价氧化物对应的水化物的化学式为HNO3。(3)由元素周期表可知④为O元素,⑤为Na元素,可组成原子个数比为1∶1的化合物,化学式为Na2O2。(4)由元素周期表可知⑦为S元素,⑧为Cl元素,分别形成的简单阴离子为S2-、Cl-,具有相同电子层结构,核电荷数越大半径越小,故离子半径较大的是S2-。
答案:(1)CH4　(2)HNO3　(3)Na2O2　(4)S2-
27.解析:(2)仪器a的名称为分液漏斗,用二氧化锰和浓盐酸制取氯气的化学方程式为MnO2+4HCl(浓)[image: ]MnCl2+Cl2↑+2H2O。
(3)根据题意可知副反应的化学方程式为6Cl2+6Ca(OH)2[image: ]Ca(ClO3)2+5CaCl2+6H2O,据此可知该反应中氯气既是氧化剂又是还原剂,故氧化剂与还原剂的质量之比即为其物质的量之比,为5∶1;若要避免该反应的发生,可将B装置放入冰水浴中冷却。
(4)氯气有毒,为了防止其污染空气,可用氢氧化钠溶液来吸收,故装置C的作用为吸收多余的氯气,防止污染空气;在C中发生反应的离子方程式为Cl2+2OH-[image: ]Cl-+ClO-+H2O。
答案:(1)Ca(ClO)2
(2)分液漏斗　MnO2+4HCl(浓)[image: ]MnCl2+Cl2↑+2H2O
(3)5∶1　将B放入冷水浴中(或将B放入盛冰水的烧杯中)(合理
即可)
(4)吸收多余的Cl2,防止污染环境　Cl2+2OH-[image: ]Cl-+ClO-+H2O
28.解析:(1)比较反应前后物质分子式的变化可知,反应类型为加成反应。(2)原子利用率百分之百,说明发生的是加成或加聚反应,对比分子式的变化可知参加反应的另一物质是CH2O。(3)反应物Ⅱ含有羟基,能与金属钠反应、能与酸发生酯化反应;化合物Ⅲ含有碳碳双键,能使溴水褪色,能与酸性高锰酸钾反应。(4)“Ⅲ→Ⅳ”的反应为加聚反应,乙烯能发生加聚反应。
答案:(1)加成反应
(2)CH2O
(3)AC
(4)B
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　


image5.jpeg




image6.jpeg




image7.jpeg




image8.jpeg
HEHCHH)





image9.jpeg
| NaOHZ W





image10.jpeg
+CH—CHY, +CH,—CHE

AN N b Z N Z N0
|l L U g
NP NCH; WP NCHCH,0H “NZ “CH=CH,

1 n m

v W





image11.jpeg




image12.jpeg




image2.png




image3.jpeg
AR
50~60°C




image4.jpeg
ONOZ




image1.jpeg
Kssu, BBBHISXESR




